

今年5月27日,开  
设于深圳证券交易所的  
中小板即将迎来十  
岁生日。十年前,一个  
面向中小企业的资本  
市场板块在中国应运  
而生。十年后的今天,  
这个市场板块已成长  
为中小企业的资本乐  
土。十年间,中小企业  
板不仅见证了中国经  
济的腾飞,更依托制度  
创新,成为国民经济和  
社会发展的强大助力。



# 中小板运营10年 总市值3.81万亿元

## 诞生于危机

“为了筹建创业板,深交做了大量的推广工作,了解并培育了很多中小企业,看着这些公司旺盛的资金需求无法得到满足,主板又停了下来,心情非常焦虑。”深圳证券交易所有关负责人说。

面对这样的局面,监管部门作出了分步走的方案,第一步首先推出中小板,然后在总结中小板的经验之上再开创业板。此后,经过三年多的准备,中小企业板终于在2004年5月27日开板,深交所在四年

## 解中小企业融资燃眉之急

空窗之后终于迎来了新股上市,首批8家上市公司于当年6月25日正式发行上市,拉开了此后十年大发展的序幕。

如此部署让面临融资困境的中小企业从中受益。“中小板的推出及时解决了我们的融资难题,让公司对于未来的规划得以付诸实际。”浙江新和成股份有限公司董事长胡柏藩说。新和成是最早准备上创业板的企业之一,最终转战中小板,跻身首批8家挂牌企业。

## 创新中蜕变

## 探路资本市场监管理度

“中小板是我国多层次资本市场建设的第一步,是一项开创性事业,没有现成的经验可以借鉴。”深交所有关人士说。

在2000年到2004年四年间,上证综指从1900多点跌到998点,市场长期低迷,投资者信心严重不足,对上市公司的诚信水平质疑较大。“中小板开启之初,面临的就是这样的市场环境,而且中小板民营企业较多,这让投资者担心,公司募集了资金会不会进入民营企业家的腰包?由此产生了中小板公司最初的监管重点和制度创新——诚信建设和募集资金监管。”深交所人士说。

德豪润达董事会秘书邓飞记得,十年前,在敲响上市的钟声之后,首批中小板

企业的老板们就被请到会议室进行了一个半小时的“诚信与规范第一讲”。

为了缓解投资者对募集资金安全的担忧,深交所率先推出募集资金专户存储、三方监管、募集资金年度审计等制度,发布备忘录规范募集资金使用,为中小股东守护好上市公司的钱袋子。

此后,针对中小板炒年报风气重、容易产生内幕交易的问题,深交所在中小板率先建立和实行网上年度报告说明会制度、年度业绩快报和网上实时披露制度,试行高送转预披露制度,制定公平信息披露指引和管理层讨论与分析指引,发起并推动了信息披露直通车改革。这些制度很多已经为全市场采用。

## 与经济共成长

## 经济转型的强大助力

十年来,伴随着制度的创新和探索,中小板市场和身在其中的中小板公司一起成长,逐渐演变为经济和社会发展不可或缺的一股助推力量。

统计数据显示,从2004年到2013年,我国国内生产总值增长2.4倍,同期中小板上市公司平均营业收入从6.5亿元增长到24.83亿元,增长2.82倍,平均净利润从0.4亿元增长到1.47亿元,增长2.68倍。

“总体上看,十年来中小板上市公司业绩持续快速增长反映了中国经济的增长轨迹,同时中小板业绩增速领先于国内

生产总值也反映了中小板市场的高成长性和高收益性。”国信证券副总裁胡华勇说。

经过十年的发展,中小板已经成为培育隐形冠军的摇篮,并涌现出越来越多的行业巨头。根据统计数据,截至2014年1月底,沪深两市157个细分行业,29个行业龙头企业在中小板。不少中小板公司已经成为行业的巨人,早已不再是中小企业,如市值排名前三的比亚迪、海康威视、苏宁云商等市值都已达数百亿元。

## 数字中小板

### 中小板在十年间获得了全方位发展

深交所数据显示,十年间,中小板上市公司数量达到719家,是2004年的19倍;截至5月23日,股票总市值3.81万亿元,占深市市值的四成多,是2004年股票市值的90多倍。

这十年来,中小板综合指数从最初的1000点,到最高时达8017.67点,截至2014年5月23日为6078.36点。中小板机构投资者持股比例逐年稳步上升,从2004年6月25日的22.59%提升到2014年2月14日的

54.87%。这十年来,中小企业共从中小板获得融资支持7000多亿元,中小板上市公司已覆盖全国31个省级行政区,中西部上市公司达156家,占中小板上市公司总数的22%。

民营和高新技术是中小板公司的两大特点。统计显示,目前,中小板民营公司占比高达79%,中小板公司有519家高新技术企业,占比72%。

从公司结构上看,中小板制造业公司579家,占比81%,但随着金融保险、房地产、互联网、信息技术、物流服务等行业公司的相继出现,中小板已经扩张到15个行业。

据新华社



## 监管动向

### 首轮上市六新股违规

中国证监会日前公布新股发行承销检查结果:IPO重启首轮新股中,已有6只个股卷入承销违规。据证监会新闻发言人介绍,新股发行承销过程检查显示,我武生物、良信电器、炬华科技、天保重装、慈铭体检、天赐材料均涉及项目发行承销违规。上述违规行为涉及4家证券公司、2家发行人和6名个人。以我武生物为例,经查明,海际大和证券副总经理陈某、投资银行一部总经理计某在询价敏感时间段内,违规私下与投资者联系,使其参与报价并获得配售。

此外,天保重装、慈铭体检也被查出违规。东北证券承销天保重装、海通证券承销慈铭体检过程中,路演材料及相关信息超出了招股说明书披露内容。目前,两家券商及上市公司均被处以监管谈话,海通证券还被出具警示函。

根据通报,因我武生物配售案情节较为严重、社会关注度较高、市场负面影响较大,海际大和证券拟被处以责令处分有关人员等多项处罚。另据介绍,奥赛康案有关情况目前尚在处理程序中。据新华社

## 开市数据

### 本周限售解禁规模降至5月最低

本周为5月最后一周,限售解禁规模环比继续下滑,降至5月最低值。根据大智慧数据并结合公司公告,本周(5月26日至5月30日)沪深两市共计10.55亿限售股解禁,涉及15只个股;以最近收盘价计算,解禁市值约合96.66亿元。

从解禁数量上看,较之上周的15.49亿股下降31.89%;从解禁市值上看,较之上周的134.98亿元缩水28.39%,本周限售解禁规模收窄明显。总体来说,5月限售解禁规模不大,且呈现逐周下滑趋势。

具体到个股,本周限售解禁亮点不多。本周限售解禁规模最大的个股为强生控股,有5.04亿限售股将于本周二开闸,以最近收盘价计算,解禁市值约合39.34亿元,占本周全部解禁市值的40.7%。强生控股本次解禁的限售股股东为上海久事公司。

从板块分布看,本周解禁压力主要还是集中在沪深主板。公开数据显示,沪深主板将有8.16亿限售股解禁,以最近收盘价计算,解禁市值共计61.75亿元,占本周全部解禁市值的63.88%;中小板和创业板的解禁数量分别为1.69亿股和7053万股。现代快报记者 曾雯璐

## 行业热点

### 互联网企业 加码金融布局

由余额宝掀起的互联网企业跨界金融的势头正健,5月23日,加拿大上市公司胜思集团旗下卡思金融在江苏南京开业。作为以网游起家的互联网公司,与“宝宝”军团主打理财不同,胜思此次跨界将提供面向小微企业提供贷款的金融平台功能,布局从个人理财到P2P网贷的互联网金融全产业链。

风险大一直是互联网金融亟待改善的问题,卡思金融董事长王志学表示,卡思金融以公信力强的第三方实现投资人的投资担保、资金监管功能。其中,第三方支付平台的功能非仅仅代收代付,资金借出和收回还可随时查看。此外,卡思金融与国有控股银行合作,存入风险准备金,并定期披露其金额及使用情况。

综合